
 النشاط الإشعاعي و التفاعلات النووية                       :ثالثالفصل ال

  

 مقدمة: -

و الذي كان يهتم بالأشعة  أنطوان هنري بيكرلالنشاط الاشعاعي ظاهرة تم اكتشافها على يد العالم 

السينية و دراستها، و كان يدرس كل ما يخصها من تفاصيل و اكتشف أن اليورانيوم من العناصر 

، و عن ظاهرة النشاط الاشعاعي و قاموا ات عن العناصر المشعةدراسالمشعة، و بعدها أكمل العلماء 

  من بينها الراديوم.باكتشاف عناصر أخرى مشعة 

 :شعاعي الطبيعيالنشاط الإ -1

تقوم هذه الأخيرة بإصدار إشعاعات مختلفة من تلقاء نفسها، و  لبعض المواد حيثهو خاصية ذرية 

يرافق هذه الاشعاعات تفكك النواة و تدعى هذه النواة بالنواة المشعة، بينما تسمى النواة التي لا تتفكك 

 .Zو Aبالنواة المستقرة. و يرافق عادة التفكك الإشعاعي تغيرا في 

 :طبيعة الإشعاع -

أن الإشعاعات المنبعثة من المواد المشعة ليست من طبيعة واحدة و اقترح  Rutherfordوجد العالم 

 تصنيفها إلى:

  إشعاعات: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  إشعاعاتβ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  إشعاعات : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإشعاعي:النشاط قوانين  -2

 :قانون التهافت الإشعاعي أو التناقص الإشعاعي 

، ولا يتأثر التناقص إن قانون التناقص الإشعاعي يطبق على العناصر المشعة الطبيعية و الاصطناعية

الإشعاعي لا بالحرارة ولا بالتركيب الكيميائي الذي توجد فيه النواة المشعة و لكن عدد الأنوية المشعة في 

 ير مع الزمن: عينة ما يتغ

  ليكن:

        dN: التغير في عدد الأنوية المشعة التي تفككت خلال تغير في الزمن dt.  

        0N :في اللحظة الابتدائية. عدد الأنوية 

       Nt :في اللحظة الزمنية  عدد الأنويةt. 

 و هي كمية ضائعة          dN = N0-Nt فيكون

   يمكن كتابة سرعة التفكك:        
  

  
 

 ( توضع لتوضيح أن هناك نقصان في عدد الأنوية.–إشارة )

 .tتبين النتائج أن سرعة التفكك تتناسب طردا مع عدد الأنوية الموجودة في اللحظة 

 تجريبيا نحصل على البيان:
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 علاقة خطية



 شكل البيان يمكن كتابة المعادلة: من

 
  

  
            

 

 .الثابت الإشعاعي أو ثابت التهافت  حيث 

 (:1كما نستطيع كتابة العلاقة )

  

  

 
       

 بتكامل هذه المعادلة:
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 و هو قانون التهافت الإشعاعي.

  الدورT: 

    فإن t = T إذن عند   هو الزمن اللازم الذي تتهافت فيه نصف عدد الأنوية الإبتدائي 
  

 
 :و منه 

      
     

  

 
    

     
 

 
       

          
   

 
 

 .  فقط بالثابت الاشعاعي  لا يتعلق بعدد الأنوية الإبتدائية و لكن يتعلق Tنلاحظ أن الدور  -

 كل نواة لها دور و يختلف الدور من عنصر إلى آخر. -
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  الفعالية الإشعاعية(Aأو النشاطية ): 

 .و هي عدد التهافتات في واحدة الزمن Aنعبر عن الفعالية الاشعاعية بـ 

   
  

  
     

 و يمكن التعبير عنها بـ:

     dpm :عد التهافتات في الدقيقة 

dps       :عد التهافتات في الثانية 

Ci     :الكيري   ( le curie)   :حيث          

                 

             

             

 

 سؤال:

 اديومرمن ال 1g فعالية  أحسب
226

Ra    علما أن الدور    بـ T = 1620 ans وNA = 6,023. 10
23  
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 :الحل
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في الثانية )تقريبا( و هو الفعالية الإشعاعية لغرام واحد من الراديوم النقي : (Le curie)الكوري

 .        يساوي 

                 

 و يمثل البيكرل إنحلالة واحدة لكل ثانية. Bqكما يعبر عن الفعالية الإشعاعية بوحدة البيكرل 

 

 :علاقة التهافت بدلالة الفعالية 

      
     

        
 

 
  



 

 
 

  

 
            

     

 

  t هي الفعالية عند الزمن   ،  t=0 هي الفعالية الابتدائية عند الزمن    حيث:

     

 كتلةعلاقة التهافت بدلالة ال: 

  
    

 
                       

     

 
  

      
     

    

 
 

     

 
      

 

       
     

 

 :الإشعاعي الاصطناعي و التفاعلات النووية النشاط -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 طاقة التفاعل النووي: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :العائلات أو الأسر الإشعاعية -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تنتهي هذه الأسرة  و 4n+1 النبتونيوم التي تساوي أعداد الكتلة فيها  سرةو هناك أسرة إصطناعية وهي أ

 . Biبعنصر

  

 الإشعاعية: تطبيقات -5

 :منها مهمة جد تطبيقات عدة والاصطناعية الطبيعية للإشعاعية

 .الكهربائية الطاقة على للحصول نووي مفاعل داخل الأنوية إنشطار يحررها التي الطاقة تستغل 1.

 .النووي السلاح صناعة من تمكن النواة في المخزنة الهائلة والطاقة للإشعاعية الإنسان معرفة بعد 2.

 القطع و الجوفية والمياه والصخور المستحثات بعض عمر تحديد في الطبيعية الإشعاعية تستخدم -3

 على بالاعتماد سواء القديمة العصور إلى تعود التي الاثرية
14

C أو 
236

U أخرى مشعة اوعناصر. 

الطب في يستخدم كما -4
226

Ra  السرطان بداء المصابة الخلايا لإتلاف. 

 :ومنها المخاطر من الاشعاعي النشاط يخلو لا كما

 ويعتمد السرطانية، الأمراض أنواع بمختلف الإصابة لو يسبب قد النووي للإشعاع الإنسان تعرض إن-1

 .للإشعاع تتعرض التي والمنطقة الإشعاعية الجرعة مقدار على ذلك

 إلى يؤدي الإشعاع من معينة جرعات إلى التناسلية الأعضاء تعرض إن إلى يشير ما الأدلة من هناك-2

 .بالعقم الإنسان إصابة

 إلى يؤدي مما والتنفسي، الهضمي الجهاز وخلايا الشوكي النخاع وخلايا المخ خلايا في تلف يحدث-3

 وسرطان الدرقية، الغدة ،وسرطان الرئة وسرطان الدم، سرطان: بينها ،من خطيرة بسرطانات الإصابة

 .أخرى خبيثة واورام العين، عدسة بعتمة والإصابة العظام،

 .والطبيعة التربة و الجوفية والمياه المائية المسطحات تلوث-4

 


